



百年征程波澜壮阔
百年初心历久弥坚

5月22日，人们在瑞金市叶坪革命旧址群参观。



从中华苏维埃到人民共和国

从中央革命根据地创建和中华苏维埃共和国成立到如今，中国共产党已从领导人民为夺取全国政权而奋斗的党成为领导人民掌握全国政权并长期执政的党，正在为实现社会主义现代化而奋斗……

□ 主笔 | 姜浩峰

谢氏宗祠，一幢有着几百年历史的老建筑，位于江西省瑞金市叶坪乡。1931年11月7日，当中华苏维埃第一次全国代表大会在这里召开的时候，距离中国共产党成立已经过去整整十年。

中共一大，参加代表十余人。简称“一苏大会”的中华苏维埃第一次全国代表大会，人数比之扩大了四十余倍，达到610人。代表来自闽西、赣东北、湘赣、湘鄂西、琼崖、中央苏区等根据地红军部队。还有一些与会者则是在国民党统治区的全国总工会、全国海员总工会的代表。

中共一大，是党代会。“一苏大会”，某种程度上有着人民代表大会的意思。“一苏大会”规模之大，其实颇值得研究。

直到17年以后，在晋察冀野战军攻克石家庄后，于1948年8月在石家庄人民礼堂召开了华北临时人民代表大会。这是全国人民代表大会的雏形。华北临时人民代表大会在代表人数上甚至还没有超过“一苏大会”——代表542人，其中党员376人，非党人士166人。然而，新中国的模样，已经在华北临时人民代表大会上呼之欲出。

工农民主政权心向全中国

“毛专心致力于经济和社会问题的立法工作，并提出了很好